
Περίληψη έργου 

Η κωμωδία " Όρνιθες" του αρχαίου Έλληνα δραματουργού 

Αριστοφάνη, γράφτηκε περίπου το 414 π.Χ. και αποτελεί ένα 

από τα αριστουργήματα της αρχαίας ελληνικής κωμωδίας. Η 

πλοκή του έργου εστιάζει στον Πεισθέταιρο και τον Ευελπίδη, 

δύο Αθηναίους που, αντιμέτωποι με τις δυσκολίες και την 

απογοήτευση της ζωής στην πόλη, αποφασίζουν να 

αναζητήσουν μια καλύτερη ζωή στον κόσμο των πουλιών. 

 

Ο Πεισθέταιρος, απογοητευμένος από την κοροϊδία της 

πολιτικής και την ανθρώπινη ατιμωρησία, αποφασίζει να 

αφήσει πίσω του την Αθήνα και να αναζητήσει την ειρήνη και 

την ευτυχία σε έναν κόσμο όπου οι ανησυχίες των ανθρώπων 

δεν θα τον απασχολούν. Με την υποστήριξη του φίλου του, 

του Ευελπίδη, αποφασίζει να αναζητήσει τον ιδανικό κόσμο 

που έχει φανταστεί. 

 

Καταφτάνοντας στον κόσμο των πουλιών, συναντούν τον 

Τηρέα, έναν θεό-πουλί, ο οποίος τους εξηγεί πώς μπορούν να 

δημιουργήσουν έναν καινοτόμο και φανταστικό κόσμο για τα 

πουλιά, τη Νεφελοκοκκυγία. Με τη βοήθεια των πουλιών, ο 

Πεισθέταιρος και ο Ευελπίδης δημιουργούν μια νέα πόλη που 

είναι κυριολεκτικά πάνω από τα σύννεφα. 

 

Στη Νεφελοκοκκυγία, οι δύο φίλοι επιβάλλουν νόμους και 

διακυβέρνηση που ευνοούν τα πουλιά, αποκλείοντας τους 



θεούς και τους ανθρώπους από τον κόσμο τους. Τα πουλιά, 

θεωρούμενα ως διαμεσολαβητές μεταξύ του ουρανού και της 

γης, αποκτούν ένα νέο ρόλο ως κυβερνήτες και οδηγοί της 

νέας πόλης. 

 

Ωστόσο, η Νεφελοκοκκυγία δεν είναι ανέγγιχτη από τις 

εξωτερικές απειλές. Οι θεοί, αντιλαμβανόμενοι την εξέλιξη 

των πραγμάτων, αποφασίζουν να επέμβουν. Στέλνουν τον 

Προμηθέα, την Ίριδα και στη συνέχεια τον Ποσειδώνα και τον 

Ηρακλή, για να πείσουν τους δύο φίλους να επιστρέψουν στη 

γη και να αποδεχθούν τον θεό τους, τον Δία. 

 

Οι περιπέτειες και οι κωμικές στιγμές συνεχίζονται καθώς οι 

χαρακτήρες αντιμετωπίζουν πολλές προκλήσεις στη 

Νεφελοκοκκυγία. Οι θεοί προσπαθούν να πείσουν τους 

φίλους να αλλάξουν γνώμη, αλλά ο Πεισθέταιρος,  με την 

παρότρυνση των πουλιών, αρνείται να υποχωρήσει. 

 

Κατά τη διάρκεια της περιπέτειας τους, ο Πεισθέταιρος και ο 

Ευελπίδης ανακαλύπτουν πως η Νεφελοκοκκυγία δεν είναι 

τόσο ιδανική όσο νόμιζαν. Η απόφασή τους να αποκλείσουν 

τους θεούς και τους ανθρώπους έχει αναποδογυρίσει την 

τάξη του κόσμου, και η Νεφελοκοκκυγία αντιμετωπίζει τώρα 

προβλήματα και απειλές που προέρχονται από τους θεούς 

και τους ανθρώπους. 

 

Οι δύο φίλοι συνειδητοποιούν ότι πρέπει να αντιμετωπίσουν 

τις συνέπειες των πράξεών τους και να αποδεχθούν την 

πραγματικότητα της ζωής στη γη. Αποφασίζουν έτσι να 



επιστρέψουν στην Αθήνα αφήνοντας πίσω τους την 

Νεφελοκοκκυγία. 

 

 

 

Η κωμωδία " Όρνιθες" του Αριστοφάνη αναδεικνύει πολλά 

σημαντικά θέματα και μηνύματα. Η αντίθεση μεταξύ του 

ιδανικού κόσμου που ονειρεύονται οι χαρακτήρες και της 

πραγματικής κοινωνικής πραγματικότητας καταδεικνύει τις 

δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι κοινωνίες στην επίτευξη 

της ιδανικής τάξης. Επιπλέον, η κωμωδία ασκεί κριτική στην 

ανθρώπινη φύση και στην επιθυμία των ανθρώπων για 

εξουσία και επικράτηση, ακόμα και με το κόστος της 

ανατροπής της φυσικής τάξης του κόσμου. 

Συνολικά, η κωμωδία " Όρνιθες" προσφέρει μια πλούσια 

εξέταση της ανθρώπινης κοινωνίας και της ανθρώπινης 

φύσης μέσα από το πρίσμα του κωμικού, δίνοντας ένα 

σημαντικό διδακτικό και ψυχαγωγικό έργο που εξακολουθεί 

να είναι επίκαιρο ακόμα και σήμερα. 

 


